

礼物

给父母洗脚、做顿饭、拍张全家福……

特殊的寒假作业 传递温暖孝心

明天就是除夕，阖家团圆的日子。你有没有想过给父母洗一次脚，敬一份孝心？现代快报记者获悉，日前，南京大学、南京财经大学、南京审计大学等高校的老师不约而同地给大一新生布置了特殊的寒假作业：给父母洗一次脚、做一顿饭，或者拍一张全家福，从这些温暖小事中传递孝心。

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花

►大学生放假回家给爸爸妈妈洗脚
通讯员 高菲 供图

给妈妈洗脚
理解“时间去哪儿了”

“当我看到帮父母洗脚的作业时，有点蒙。这应该是小学生作业吧！”南财国贸院大一学生张作兰告诉现代快报记者，长大后，她跟父母几乎没有这样的“亲密接触”。“我只在几个不经意的瞬间，瞥见他们的手掌。常年劳作的手，很粗糙。”张作兰说，当她鼓起勇气说，要给妈妈洗脚时，妈妈也很惊讶。

“妈妈的脚很小，很秀气。当热水的温度从妈妈的脚上传递到我手心，我当时就想，要抓住这股温暖。”她说，她感觉妈妈甚至有点不好意思，但却很欣慰。“洗脚的过程中，妈妈跟我聊起我小时候的事，我突然理解了‘时间去哪儿了’这句话。没有什么比母女之情更珍贵的！妈妈是我最需要关心和疼爱的人。”张作兰说，这份寒假作业会令她终身难忘。

为妈妈做顿饭
听着唠叨也幸福

大一学生陈茹，从小习惯了吃妈妈做的饭菜。今年寒假，她领到的作业是为爸妈做一顿饭。当她把想法告诉妈妈时，妈妈还有些犹豫。“她反复叮嘱我，‘切菜时别切到手’‘先放葱炸锅再炒菜’‘炒完菜后千万别忘关煤气阀门’……”

陈茹说，上初中时，妈妈就教她怎么做饭，可是后来荒废了手艺。“这次，妈妈不放心地站在一旁碎碎念，提醒我注意这个，注意那个，我感觉自己就是她眼里一直长不大的孩子。”等菜做好上桌，妈妈第一个品尝时，陈茹看到妈妈笑容里藏着泪花。

“我知道妈妈也被我小小地感动了。其实孝敬父母不难，只需一件小事。如果不是这次寒假作业，我怎么都想不到，幸福就是这么简单。”陈茹说。

陪妈妈上一天班
看到她的白发很心疼

学国贸专业的陆宇昊选择陪妈妈上一天班。他的妈妈是一名小学老师，当天要批改学生试卷，还要针对教学难点组织老师讨论。“妈妈坐在办公桌前，全神贯注，半天都不起身上一次洗手间。看着孩子们试卷上歪歪扭扭的字，她很认真地一一纠正，批改。给学生写评语，妈妈非常慎重，想了又想。”

陆宇昊说，妈妈用行动告诉他，做事要专注，要始终如一地做好，要对孩子负责。“我看着妈妈有不少白头发了，当时就下定决心要好好读书，以后让妈妈少为我操心。”

南大文学院的小韩说，今年过年，她要等一家人聚齐了，拍张全家福。“只有过年才有这样的机会，以后每年都要拍一张。没有什么比一家人团聚的时光更值得珍惜。”

迎春

把“鸡植物”编成顺口溜
你记住了吗

快报讯（通讯员 田松沪 记者 俞月花）南京中山植物园从1月23日起，在植物博览园（南园）温室多肉多浆植物区举办“鸡植物”展。鸡头米、鸡毛松、锦鸡儿、鸡骨香、鸡血藤、鸡公树……现代快报记者注意到，一连串“鸡植物”的名字串联起来，就像顺口溜，朗朗上口！

记者在现场看到，跟鸡相关的植物多达数十种。植物园的花卉博士李梅报出一长串，像在说顺口溜：“鸡头米、鸡毛松、锦鸡儿、鸡骨香、鸡血藤、鸡公树、鸡母珠、鸡足、白鸡儿、红嘴鸡竹、山鸡头子、鸡眉、鸡爪兰、鸡矢藤、鸡心藤、鸡骨头、鸡冠木、鸡爪槭、鸡蛋花……”

鸡冠花花序酷似鸡冠，鸡爪槭叶片形如鸡爪，鸡蛋花花

白黄心像鸡蛋，黄连根节形似鸡爪。澎湖缀化、残雪之柱假化，名字读起来很拗口，长得像鸡冠。

李梅说，“鸡植物”学问大着呢。“比如鸡蛋果，就是大家平常吃的百香果，果汁色、香、味、营养极佳，富含人体必需的17种氨基酸及多种维生素、微量元素等，被称为‘果汁之王’，芬芳馥郁。还有芡实，也叫鸡头米，花开时面向阳光结苞，苞上有青刺，花在苞顶，犹如鸡喙。它有健脾养胃，益肾固精的作用，被誉为‘水中人参’。”

此外，李梅介绍，中药黄精、川贝母和黄连分别跟鸡爪参、鸡心贝和鸡爪连相关。而金鸡纳树是抗疟疾奇树，它的茎皮和根皮富含生物碱——金鸡纳霜（奎宁），是抗疟良药。



澎湖缀化长得像鸡冠 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

村晚

江阴长江村3000人同吃年夜饭



晚宴现场

1月25日晚，江阴市长江村3000位村民欢聚一堂，同享一年一度的团圆年夜饭。

璀璨灯光映照在每位村民的脸上，村党委书记李洪耀向大家拜年，对村民们给予长江村发展的支持、理解和奉献表示感谢。2016年，大伙齐心协力，实现了利税指标两位数增长。李书记说，在严峻的经济形势下，能取得好成绩，靠的是老书记思想、长江人精

神、长江人品德。感谢老书记留下宝贵的精神财富，他的“只为成功想办法、不为失败找理由”“只为政府增光彩、不为政府添麻烦”“关爱百姓、善待职工、回报社会”等思想和团结拼搏、求真务实、开拓创新、与时俱进的长江人精神，勤劳、勇敢、仁慈、善良的长江人品德，是我们今后一切行动的纲领。

李洪耀指出，2016年长江村持续推进了双暖工程，持续发放

尊老金，持续推进爱心基金，并获得了“中国十大国际名村”的殊荣。今后村里将围绕“送文化、送健康、送保障”，更多地为村民办实事、办好事，让大家过得越来越舒心、越来越安心。

晚宴开始，江阴锡剧团为村民们送上一台高质量的“村晚”。全村老少其乐融融，共同祝愿新的一年更美好。

通讯员 陆敏娟 文/摄

民俗

春节到溧水看舞龙灯

快报讯（通讯员 王璐 陶燕燕 朱露鑫 记者 项风华）舞龙灯，贺新春！1月25日，在南京市溧水区洪蓝镇青锋社区何林坊村，祠堂前摆着两个正在“上妆”的龙头，村民们精心装扮龙灯、修补龙头，为正月初四舞龙灯作准备。“这两条板龙身长50米，共18节，是江南最大的板龙。”据村民赵忠波介绍，到时需要200多人才

能舞起来，从傍晚5点一直舞到次日凌晨1点，连舞三天。

溧水区文广局社会文化科科长史弘玉介绍，溧水区现存的民俗文化还有舞狮、划龙船、跳锣鼓、打社火、抛鞭、跳花篮等，而水秋千、打水浒等已经消失。“民俗文化是我们的传统文化，是中华民族历史发展的印迹，我们要让其传承下去，走向世界。”史弘玉说。

W&NLI 万力 无锡皮革城 WUXI LEATHER CITY

购时尚
无锡皮革城精品皮衣 品牌水貂
今冬新款上市
双面尼 羽绒服也已上柜

地址:无锡在锡山区东亭北路 热线:0510 8865 3333